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3: OBJETIVO DE APRENDIZAJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

OéJETIVO DE APRENDIZAIJE CONTENIDO
OA 12 Explicar, de manera concreta, Teorema de Pitagoras en contextos

pictorica y simbdlica, la validez del teorema | geométricos.
de Pitagoras y aplicar a la resoluciéon de
problemas geométricos y de la vida
cotidiana, de manera manual y/o con
software educativo.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES
Resuelven problemas que implican la Identificar.
aplicacion del teorema de Pitagoras Describir.

Analizar.
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CADA MOMENTO ES Autoevaluacion
UN NUEVO COMIENZO . W I
salida
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Pausa
activa
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5: GUIA

El gran
matematico griego
Pitagoras
descubrié una
situacion muy
especial que se
produce en el
triangulo
rectangulo y que
se relaciona con
sus lados.
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\ | (',COMO PODEMOS DECIFRAR EL TEOREMA DE
PITAGORA?

Triangulo rectangulo:

. El lado siempre

mayor, se llama

T Hipotenusa (c ).

«  Catetoopuesto (b)

Cateto Adyacente
(a).

Cateto

a2+b2=cz



Su teorema dice: "El cuadrado construido sobre

la hipotenusa de un triangulo rectangulo,
equivale a la suma de los cuadrados
construidos sobre sus catetos"

Demostraremos este teorema a traves de un dibujo.

—— A 4.

oateto

Hemos construido un
cuadrado sobre cada
lado del triangulo
rectangulo.

Pitégoras dice que el
cuadrado 1 tiene su
area igual a la suma de
los cuadrados 2 y 3.

De acuerdo al
cuadriculado, el
cuadrado 1 tiene un
area de 25 cuadros. Al
sumar los 9 cuadros del
cuadrado 2y los 16
cuadros del 3
obtenemos 25.



Entonces, se cumple:

-/
c? = a2+ b?
Por ejemplo: si la hipotenusa mide 5 cm y uno
de sus catetos es 4 cm, ¢ cuanto mide el otro
Este_ teorema nos sirve para calcular la medida cateto?
desconocida de un lado de un triangulo rectangulo, puede
ser un cateto o su hipotenusa. Aplicamos la férmula.

c? = a2 + b?

scme*5cm= a*+ 4cm=4 cm
25 cnd = a?+ 16 cny
25 CM¥ - 16 e = &°
ocrme =&
3CcM=a




¢, Calcular la diagonal del triéngul&
rectangulo? %




¢, Calcular la base del triéngulo'?
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\‘/J 6: PAUSA ACTIVA

Las pausas activas son breves descansos durante la jornada escolar que sirven para recuperar energia,
__ mejorar el desempenio y eficiencia en el aprendizaje, a traves de diferentes técnicas y ejercicios que
ayudan a reducir la fatiga escolar, trastornos osteomusculares y prevenir el estrés.

1. Postura del perro mirando hacia abajo. 2. Postura del Cachorro.
3. De pie con inclinacion hacia adelante. 4. Postura de media luna.




@ 7: TAREA

Aplicaciones del teorema de Pitagoras

1. Lafigura representa un poste (CD) sujeto por dos cables, AD y DB.

D
849 m
6m
r
A [ B

am

a. Aproximadamente, ja qué distancia se encuentran los extremos inferiores de los cables?




¢ Nt/

@ 2. Resuelve los siguientes problemas. Puedes utilizar una calculadora para realizar los calculos.

a. Un terrenc mide 100 m de largo por 50 m de ancho. Pedro recarre el ancho y el largo vy Juan
& cruza por la diagonal. Aproximadamente, jcuantos metros de caminata se ahorra Juan?

) . \

b. Un poste de 10 m de altura se afirmara mediante cables desde |a parte mas alta hasta
dos puntos ubicados en el suelo, a 3 m y 4 m del poste. Aproximadamente, jcuanto cable
se necesita’

~ =

c. Paratejer chales a telar, Patricia quiere construir un bastidor de madera en forma de
triangulo isdsceles. 5i la base debe medir 120 cm v la altura 80 cm, jcuanta madera
necesita para hacer el bastidor?

-
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Ministerno de educadl
d. Una escalera se ha apoyado a 3 m de la base de una pared, de tal forma que la altura e
alcanza es de 2 m. jCudl es la longitud de la escalera?

i !

Una rampa tiene una altura de 11 my su punto de inicio se encuentra a 60 m de distancia
de una pared. ;Cudl es la longitud de la rampa?

.

|

Desde el balcén de un edificio se ve una plaza a 85 m, pero desde la base del edificio esta

a 84 m. jA qué altura se encuentra ese balcn?

-




g. Julieta esta encumbrando un volantin con un hilo de 100 m. Cuando el hilo esta totalmente

tenso, la altura del volantin al suelo es de 80 m. Sin considerar la altura de Julieta, ja qué
distancia se encuentra ella de este punto?

Marca la opcion correcta. Justifica en cada caso.

3. Una escalera de 6 m de largo se apoya en una muralla a una altura de 5 m desde el suelo.
iA qué distancia desde la base de la muralla se encuentra el pie de |a escalera?

A.1m C. 33m
B. 3m D. 64m

4. La plaza central de una villa esta representada en la figura. Al salir a trotar alrededor de
la plaza y dar 10 vueltas, jcuantos metros se recorren?

A. 420m
B. 500m
C. 650m
D. 720m

18m

24m
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8: SOLUCIONARIO
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Pagina 88
Aplicaciones del teorema de Pitagoras

1. a. Se encuentran a 14 m, aproximadamente.
b. Se utilizd 18,49 m.

2. a. Se ahorra 38 m, aproximadamente.
b. 5 necesita 21,21 m de cable, aproximadamente.
c. Necesita 320 m de madera.
d. La escalera mide 3,6 m, aproximadamente.

Pagina 89
e. La rampa mide 61 m.

f. Se encuentraa 13 m.
g. 5e encuentra a 60 m.

3. C
4, D




9. TICKET DE SALIDA
/

Un cable que esta totalmente tenso va desde a cima de una torre hasta el sueloy
mide 50 m. Sila distancia en el suelo entre el cable y 1a base e [a torre es de 30 m,
jcules 3 aftura de la torre?

;Cual es la suma entre la medida del cable
y de la torre?

A. 70m
B. 830m

C. 90m _))

D. 100 m
- e \¥ ))



— 10: AUTOEVALUACION.

/.
ESCRIBE EN TU CUADERNO , MARCA CON UN X LA ALTERNATIVA QUE MAS TE
IDENTIFIQUE , ENVIA UNA FOTO AL WSP O CORREO ENTREGADO ANTERIORMENTE.

INDICADORES

P/L

Calculo el lado pedido del triangulo senalados.

Utilizo diversas estrategias para calcular el teorema de Pitagoras en un problema

dado.

Resuelvo en situaciones de la vida diaria , calculos de lados de diferentes
triangulos.

Escribo en mi cuaderno las actividades en forma ordenada y legible .

Cumplo oportunamente con mi trabajo.




